

μου φέρεις το έμπορεύμα, θά σου πληρώσω όλόκληρο το αντίτιμο. Προκαταβολή δέν δίνω.

—Μά τέτοια είνε η συνήθεια, επέμεινε ο έμπορος.
—'Η συνήθειες δέν είνε νόμοι ώστε να μη μπορή κανείς να τις καταργήση. Αί, λοιπόν, έχω την καταργώ αυτή την άνοητη συνήθεια.

—Γιατί τη λές άνοητη;
—Γιατί άν με άπατήσεις ή άν πεθάνεις ξαφνικά έσύ, πώς θά εξασφαλισθώ έχω ότι θά πάρω πίσω την προκαταβολή μου;

—'Αν σ' άπατήσω, θά με πιάς στο δικαστήριο, και σαν καλός ρήτωρ πού εσαι, θά κερδίσης τη δίκη, αφού μάλιστα θά σου δώσω απόδειξι για την προκαταβολή. Κι' άν πάλι πεθάνω, θά τη ζητήσης άπ' τους κληρονόμους μου.

—Κι' άν έξεινοι άρνηθούν να μου την επιστρέψουν;
—Θά τους πιάς στο δικαστήριο, όπου, χωρίς άμφιβολία, θά κερδίσης την ύπόθεσι.

—Καλά και άγια είνε δ'ν' αυτά, άποκρίθηκε ο Δημοσθένης. 'Αλλά όσπου να γίνη ή δίκη, να βγη ή άπόφασις και να πάρω πίσω την προκαταβολή, θά περάση καιρός και στο διάστημα αυτό τα λεφτά μου θά είνε κατατεθειμένα σε ξένα χέρια χωρίς τόκους. Έκτός άν δέχεται να μου πληρώσης... τόκο για την προκαταβολή πού θά σου δώσω!...

Φυσικά ο έμπορος δέν δέχτηκε την τερατώδη αυτή πρότασι και δέν έγινε τίποτε.

Μολαταύτα, ο Δημοσθένης ζητούσε κι' έπαιρνε πάντα προκαταβολές άπ' τους πελάτες πού του άνέθεταν να ύποστηρίξη τις ύποθέσεις τους στα δικαστήρια.

Κάποτε ένας πελάτης του του είπε:
—'Αφού έσύ στις έμπορικéς σου συναλλαγές δέν δίνεις προκαταβολές, γιατί τώρα ζητάς απόμένα να σου προκαταβάλω τη μισή άμοιβή;

—Γιατί έτσι θά εμπνέωμαι καλύτερα και θά ύποστηρίξω με περισσότερο ζήλο την ύπόθεσι, άπάντησε ο πονηρός Δημοσθένης.

—Κι' άν εν τώ μεταξύ πεθάνεις ξαφνικά; Δέν θά χάσω τότε την προκαταβολή μου;
—Ναι, αλλά θά ώφειληθής ήθικώς και ύλικώς.

Θά πιάς στο δικαστήριο ότι μου είχες δώσει τη μισή άμοιβή για τη δίκη κι' ότι δέν έχεις πειρά να πάρης άλλο συνήγορο. Με το έπιχείρημα αυτό θά αναγκήσης τους δικαστάς κι' έχεις πολλές ελπίδες να κερδίσης την ύπόθεσι σου.

Με το σοφιστικό αυτό έπιχείρημα, ο μέγας ρήτωρ της 'Αρχαϊότητος' εισέπραττε πάντα τις δίκές του προκαταβολές.

Χαρακτηριστικό της ταπεινιάς του Δημοσθένη ήταν και το δώρο πού έκανε στην Κορινθία έταϊρα Λαϊδα. Της χάρισε δηλαδή έναν άσημνη καιρόφερτη, χαμομένο άπ' τα άπορρήγματα του άργύρου του έργοστασιου του, δώρο φτηνό και μίζερο...

Αυτός ήταν εν όλίγοις ο μέγας της 'Αρχαϊότητος' ρήτωρ.

ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ

ΠΕΖΟΤΡΑΓΟΥΔΑ

(Του ΣΤΟΥΑΡ ΜΕΡΡΙΑ)

ΝΥΧΤΩΔΙΑ

Τό χλωμό φεγγάρι φωτίζει τη λίμνη πού λαμποκοπά, σαν ένας καθρέφτης πού άντανάλα χρυσές φωτιές, σαν μια άναλαμπή πυραγιάς. Όλα κοιμούνται τώρα. Μονάχα ένα άνθόνη φάλλει μ' έρωτικό πάθος.

Τ' άγερμάκι δέν φυσάει πειρά στα πράσινα κλαδιά. 'Ο νυχτερινός ψήθυρος έχει σωπάσει. Μά μέσ' άπ' τις μελαγχολικές φυλλοσιές του δάσους πέφτουν σαν βροχή τ' άσημνη φύλλα των σιωπηλών άστρων.

Γύρω από τη λίμνη άπλώνεται τ' όνειρο του θανάτου πού άποκοιμίζει ήδονικά την ψυχή των πλάσμάτων.

Κάθε φύλλο τώρα άνατριχιάζει. Ψηλά από το γαλάζιο ουρανό κατακυλιά ή δροσιά και μεταμορφώνεται σε μαργαριάρια πάνω στο μπουμπούκι της νυμφαίας, πού πλέει μέσ' στα νερά.

Τίποτε δέν ταράζει το σκοτάδι, ούτε πέταγμα πουλιού, ούτε φωνή ανθρώπου. Μονάχα από τ' άπόμακρα του δρόμου ακούγεται ένα ρυάκι πού κυλάει όρημτικά στο δρόμο του τόν χαλκοστρωμένω...
ΤΟ ΧΛΩΜΟ ΜΕΤΩΠΟ ΜΟΥ...

Τό χλωμό μέτωπό μου τ' άκοιμώ πάνω στα γόνάτά σου πού είνε σκεπασμένα με ροδοπέταλα. 'Ω γλυκεία γυναίκα του φθινόπωρου, άς άγαπηθούμε προτου σμάνει ή καμπάνα των θλιβερών χρόνων...

'Ω, τά γλυκά βάδια των χεριών σου! Πώς καταπραύνουν τις άνησυχίες πού με βασανίζουν! Σήκωσε τώρα τα μάτια σου και πές μου ένα τραγουδι...

Νανούρισε με ψάλλοντάς μου τα παλιά εκείνα μοιρολόγια, όπου οι ρηγάδες με τις χρυσές περικεφαλαίες ξεψυχοσαν στα πόδια κάποιου πυργοδεσποινάς...

Κι' ενώ ή παιδική φωνή σου θ' άντηχή σαν κρυσταλλένω ρυάκι, θά ποθήσω να πεθάνω πάνω στα ρόδα της ποδιάς σου κι' ούτε θά σκεφτώ να ξανασηκωθώ για να ζητήσω το βασίλειο πού μου άρπάξανε...

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η ΜΟΝΟΜΑΧΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ

Πώς άποικεύσαν άλλοτε οι 'Αγγλοι πολιτικοί ύπόληψι και ήψη. Μία μονομαχία του πρωθυπουργού Πίττ. 'Ο ίππετιμής των άντιπάλων. 'Ο Φόξ και ή κακή πυρρίτις του στρατού. Τό χιούμορ ενός πληγωμένου πρωθυπουργού. 'Η μονομαχία του δευκούς Ουέλλινγκτων. Πώς ξεφρεφτανόταν ο δούξ του Βούγκινγχαμ τους συζύγους των όρσικών γυναικών, κτλ.

Σήμερα ή μονομαχίες είνε άπαγορευμένες σ' όλα σχεδόν τα πολιτισμένα κράτη, μά κι' εκεί πού επιτρέπονται, γίνονται σπανιάτα. Παλαιότερα όμως ή μονομαχίες ήσαν στην ήμερησία διάταξι και έστελναν κάθε τόσο ένα σωρό άνθρώπους στον 'Αδη.

Στην 'Αγγλία προάπαντων, την πατρίδα της ευγενείας, αλλά και της... μονομαχίας, πριν από ένα μόλις αιώνα, ή περισσότερες πολιτικές διαφορές έλύοντο με τό... πιστόλι ή με τό ξίφος. 'Όταν μάλιστα ένας πολιτικός ήθελε ν' άκουστή τ' όνομά του, προκάουσε τους άντιπάλους του σε μονομαχία και έτσι άποκτούσε ύπόληψη και ήψη.

Κατά τό έτος 1796, ο περίφημος ρήτωρ και πολιτικός της 'Αγγλίας, και πρωθυπουργός τότε, Γουλιέλμος Πίττ, σε μία συνεδρίασι της Βουλής των Κοινοτήτων τάβαλε με τον άρχηγό της άντιπολιτεύσεως Θιέρνευ, ο όποιος άντιδρούσε συστηματικά στις προτάσεις του κυβερνητικού κόμματος.

Σε μία στιγμή ο Πίττ, μη μπορώντας πειρά να κρατηθής, γύρισε πρός τον άντιπάλό του και του είπε έπάνω στο θυμό του:

—'Εσείς θέλετε διαρκώς να μάς φέρετε εμπόδια στο έργο μας. Αυτό πού κανέτε είνε άσχεσο...

'Η λέξι αυτή προκάουσε πανδαυμόνιο μεταξύ των όπαδών του Θιέρνευ, ο όποιος έστειλε άμέσως στον Πίττ τους μάργουράς του καλώντας τον σε μονομαχία για την άκόλουθη Κυριαχή.

'Η συνάντησι πραγματοποιήθηκε, άλλ' αφού οι άντιπάλοι έφριξαν τέσσερες βολές χωρίς άποτέλεσμα, ο πρωθυπουργός πέταξε κέρα πρώτος το πιστόλι του. Τό παράδειγμα του μιμήθηκε άμέσως ο Θιέρνευ κι' έτσι ή 'Αγγλία, χάρις στον ίπποτισμό και τη σύνεσι των άντιπάλων, δέν έχασε εκείνη την ήμέρα κανέναν από τους δυο έπιφανείς πολιτικούς της.

'Ενας άλλος πολιτικός της έποχής του Πίττ, ο Κάρολος Φόξ, ο όποιος έπίσης χρημάτισε πρωθυπουργός, κάποτε πού γινόταν συζήτησι στη Βουλή για τον προϋπολογισμό του ύπουργείου των Στρατιωτικών, εξέφρασε τη λύπη του γιατί ο μέγας βιομήχανος της έποχής του 'Αδαμς είχε προμηθεύσει στο κράτος μαρσούτι του χειροτέρου είδους.

'Ο 'Αδαμς, όταν έμαθε την κατηγορία του πρωθυπουργού, του έστειλε τους μάργουράς του κι' έπειτα από λίγες μέρες μονομαχίας. Στη μονομαχία αυτή ο Φόξ τραυματίστηκε ελαφρά. Ένω δέ οι γιατροί του επέδεναν τό τραύμα, κάλεσε τον 'Αδαμς και του είπε:

—Φίλε μου, σάς ευχαριστώ πολύ!

'Ο βιομήχανος τον εκύτταξε έκπληκτος.

—Σάς ευχαριστώ, εξακολούθησε δηκτικά ο πνευματώδης πολιτικός, γιατί είχατε γεμίσει τό πιστόλι σας με τό μαρσούτι του χειροτέρου και στο κράτος... 'Αλλοιώς ήπρηχε φόβος να με σκοτώσετε...

'Ο Ουέλλινγκτων, ο περίφημος Σιδηρούς Δούξ, ο όποιος νίκησε στο Βατερλώ τον Ναπολέοντα, ήταν περίφημος και για τις μονομαχίες του. 'Η σπουδαιότερη άπ' όλες ήταν ή μονομαχία του με τον λόρδο Βίλκινσον, έπειδή ο τελευταίος τον κατηγορούσε ότι δήθεν βρισκόταν σε συνεννόησι με τον Πάπα. 'Η κατηγορία ήταν πολύ βαρεία και ο δούξ άποφάσισε να τη λύση με μονομαχία.

'Επειδή όμως την πρώτη φορά πού συναντήθηκαν οι άντιπάλοι δέν μπόρεσαν να χτυπηθούν άποτελεσματικά, άποφάσισαν να μονομαχήσουν και πάλι. 'Αλλά ή δεύτερη αυτή και ένδεχόμενη θανάσιμη μονομαχία, έμποδίστηκε από την κοινή γνώμη, ή όποια παρέστησε στο στρατάρχη ότι ήταν κομικό να διακινδυνεύση χωρίς λόγο τη ζωή του.

'Ο δούξ του Βούγκινγχαμ, ο διασημότερος Δών Ζουάν της έποχής του, συνήθισε να λέγη ότι δυο-τρεις πιστολιές ήσαν τό καλύτερο μέσον για ν' απαλλαγής κανείς από τον ενοχλητικό σύζυγο μιάς όρσικής κυρίας.

'Εχοντας τέτοιες... υξοπλαστικές ιδέες ο δούξ, μονομαχίση κάποτε σε μία πάροδο του Λονδίνου, για τα όρσικά μάτια κάποιας άριστοκρατίδος, με τον δούκα Μπετφόρδ. 'Ο Μπετφόρδ, ο όποιος έπρεπε να πυροβολήση πρώτος, έφριξε στον άέρα. Τό ίδιο έκανε κι' ο άντιπάλός του, ο όποιος κατόπιν τον πλησίασε, του έσφιξε τό χέρι και του είπε:

—Μυλόρδε, σάς βεβαιώνω ότι θά προτιμούσα να μου κοπή τό χέρι, παρά να σάς κάμω κακό. 'Ενας άνθρώπος όμως πού φέρνει κάποιον τίτλο στην κοινωνία, πρέπει πρδ παντός να διατηρή άηλίωτη την τιμή του, και ή μονομαχία είνε τό μόνο μέσον πού διαθέτουμε για την έκλήρησι αυτής της ύποχρεώσεως μας...

